

“18个月新低”后重回“两周新高”

人民币汇率波动打乱市民理财算盘

□记者 崔凌琳

继上月人民币兑美元创下近18个月新低以来，本月起，人民币在低位开始反弹，昨日早盘，即期汇率升逾百点，盘中一度触及两周新高6.2251——人民币双向波动的行情，让市民的境外消费及美元理财等打乱了算盘。

5000美元境外消费 时隔三月需多付近千元人民币

上周末，刚刚出境游玩回来的市民小卢向记者谈及了时隔近半年，境外旅游购物的开支变化——春节期间，5000美元的刷卡消费，折合成人民币只要30365元，而刚刚结束的五一前后一次出境游，同样5000美元的花费，却需要31300元来兑换，相比春节期间多了近千元。

无独有偶，家住鄞州区的张艳昨日向记者提及今年春节旅游时帮朋友代购手表的经历。今年2月初，张小姐应朋友的请求，在美国旅游时以4380美元的价格刷卡买一只名牌手表。“回国后，朋友当即按照美元兑人民币的即时汇率6.06折现26550元给我，事情本来皆大欢喜，然而，因为人民币的不断下跌，等到3月下旬我的信用卡还款期到来时，这4380美元已需要27240多元人民币来购汇还款，换句话说，无形间，我替朋友的新手表‘贴补’了700元，真真是哑巴吃黄连。”张艳说。

记者了解到，今年以来，人民币逐渐走弱，尽管本月出现了久违的升势，但相比年内1月14日即期汇率的高点6.0395，如今，即使已经达到了两周以来的新高6.2251，市民出国留学、购物的成本仍在高位。

半年前美元兑人民币理财 而今越理越少

不仅仅是购物、消费，人民币的下跌同样令甬城不少外汇持有者乱了理财算盘。

“因为人民币存款、理财收益普遍高于美元，因此一般来说，在人民币升值时，一些手持外币的市民会将闲置的美元换成人民币进行理财，等到要用时，再将其兑换为美元。然而去年底，不少兑美元为人民币进行理财的市民反而遭遇了亏损。”一家银行理财经理直言。

据悉，去年10月，人民币兑美元尚处升值通道之中，倘若在2013年10月30日以2.5%的年化收益，买入10000美元半年期美元理财产品，那么，截止到上月底到期，可以妥妥拿到10125美元的本息收益，合计人民币63500余元；然而若在当时以6.0772的中行外汇牌价兑换成人民币进行理财，即便以6%的年化收益计算，半年后，拿本息再换回美元，亦不足10000美元。也就是说，这笔理财越理越少了。

所幸在经过了连续3个月的弱势和18个月的低位后，本周起，人民币兑美元汇率开始反弹，截止到昨日，即期汇率收升198个点，盘中一度触及6.2251两周新高。然而，如此接连下跌后的大幅上涨行情，也着实让不少手持美元的市民而今的理财难度大大增加。

双向波动行情下 企业锁定汇率仍是有效手段

人民币的弱市走势，更牵动着甬城进出口企业的神经，按照一年前的远期汇率锁定，眼下，不少出口企业的订单账面已然面临浮亏。

以北仑一家汽车零配件企业为例，今年年初，正当市场普遍预期人民币有望升破6.0之时，该企业做出了汇率锁定6.1的一年期远期汇率锁定，但没想到今年以来，人民币掉头向下，“汇率锁定”反而摊薄了原本应得的利润。按照上月底的即期汇价，记者计算，这家企业100万元的货值倘若当即结算，要比不做汇率锁定者反而少得大约15万元。

不过，银行外汇交易员昨日在接受记者采访时分析表示，人民币的持续下跌对国内经济造成的冲击会远大于升值带来的利好，甚至导致大量资本的外流，央行势必将实施必要的调节和管理，央行的最终目的是要使人民币汇率由单向升值变为双向波动，因此，未来人民币贬值的空间并不会太大，一旦单边贬值结束，人民币进入阶段震荡期，汇率会慢慢企稳。

事实上，就从本周起，随着人民币汇率的接连回升，双向波动特征已然凸显。银行人士就此提醒，对于企业而言，汇率锁定仍应是企业规避风险的有效手段。

美甲店、小饰品店公开卖“三无”指甲油 专家提醒：劣质指甲油有损健康

□记者 周科娜 文/摄

5元一瓶、10元两瓶，还能买二送一，价格倒是便宜，却找不到任何生产信息，这样的指甲油能放心用吗？

记者调查发现，随着立夏的到来，指甲油受到不少年轻女孩子的青睐。不少商家以及美甲店将色彩艳丽的指甲油摆在店铺的醒目位置，一些“三无”产品也混杂其中，并用低价吸引消费者。

▶货架上这样的“三无”指甲油很多。



化妆品店“裸瓶”指甲油10元3瓶

昨天，记者在开明街、彩虹南路等地逛了一圈，发现一些化妆品店铺中，指甲油被摆到了专门的区域，售价在十多元至几十元不等。

在开明街的一家小饰品店铺门口，记者看到了上百瓶色彩鲜艳的指甲油堆放在架子上，并打出的“5元一瓶、10元两瓶，买二送一”的价格牌，吸引了不少年轻女孩子上前挑选。记者看到，这些指甲油大多仅有简单的外文名称，找不到其他信息，有的甚至是没有任何信息的“裸瓶”。记者拿起一瓶“裸瓶”问店主：“这样的指甲油用了安全吗？”店主满不在乎地说：“来这里购买指甲油的，都只看颜色的，没有人关注成分和生产厂家，只要指甲油没有凝结，都能用。”

美甲店也有大量“三无”指甲油

记者随机走访了七八家美甲店，每家都有发现在售的产品标识不全的“三无”指甲油和纯外文的指甲油。在彩虹南路的美甲店内的货架上，记者没有找到一瓶有中文标签的指甲油。记者询问这些指甲油的生产日期、产品的外包装上是否有更详细的产品信息时，店员却说：“这个我也看不懂，货进来就是这样子，没有外包装。但是货是新进的，肯定是新鲜的。”在百丈东路一家大型超市的美甲店内，这里大部分的指甲油均有中文标签，产品信息齐全。但是在货架的最下面，记者看到了一排标纯英文标签的指甲油，上面没有生产日期、保质期等必要信息，更是找不到任何中文说明。

调查中得知，这些指甲油的售价在几元到几十元不等。在多家美甲店有售的一款价格十几元一瓶的指甲油，在淘宝上售价低廉得惊人，仅为0.4元/瓶。在专柜销售的指甲油价格在几十元到上百元不等。

监管部门：此类指甲油不得销售

市市场监督管理局保健食品化妆品监管处处长邓封伟说，指甲油属于化妆品。无论是国产化妆品还是进口化妆品，都需要有产品成分、生产厂家、生产日期等信息，禁止销售“三无”指甲油。进口化妆品，在国内流通需要有中文标签，还必须经过国家食品药品监管局的审批和验证才允许在国内销售，没有中文标签的进口产品在国内销售也是非法的。为此，监管部门提醒消费者去正规场所购买化妆品，并尽量选择知名品牌，不要贪图便宜而购买“三无”产品。

专家提醒

劣质指甲油可能致癌

宁波大学材料科学与化学工程学院王副教授说：“从价格上看，一瓶十多毫升的指甲油低至几毛钱，肯定不够成本。”他说，“一瓶十几毫升的指甲油，成本大概在10元上下，劣质指甲油为了节省成本，添加了挥发性的有机溶剂，在涂抹的过程中，有机溶剂挥发出有毒有害成分会对人体造成伤害。尤其是添加一些不允许添加的甲醛和苯的成分，更可能存在致癌风险。”

提早近一个月成熟 地产枇杷可尝鲜

□记者 鲁威 通讯员 张同心 文/摄

本报讯 枇杷作为浙江地区每年较早成熟的水果之一，大多在5月底6月初陆续成熟。昨天，记者从市林特科技推广中心了解到，本月以来我市30多亩双层膜联栋大棚基地孕育的首批白砂枇杷新果陆续进入成熟期，比露天白砂枇杷成熟提前近一个月。

5月5日，记者走进象山鹤浦文山村大棚枇杷基地看到，该果园10亩双层膜联栋大棚基地孕育的首批枇杷已成熟（下图），较露天枇杷提早了近一个月。“枇杷是宁波特色产业，全市种植面积3万亩左右，果品种优良，栽培技术成熟，市场效益稳步上升，成为‘致富果’。”市林特科技推广中心工作人员介绍，“为了更好地挖掘枇杷产业潜能，我们开始试验种植大棚枇杷。”2011年，象山鹤浦林特站指导在文山村建起单膜钢制联栋大棚，住进温室大棚后的枇杷经受住了风霜雨雪，试验取得初步成功。去年，林业部门技术人员对大棚进行改进，单膜变双膜，4.5米高的棚里也挂起浴霸“小太阳”，使得棚内温度始终能保持在适宜枇杷生长的范围内。

“枇杷种进双层膜联栋大棚后，关键还需要相应的配套技术进行调控管理，使其越冬开花结果时期免受风雨霜冻，减少损失率，这样才能使枇杷早熟一个月。”市林特科技推广中心主任郑金土介绍。目前我市已经在制订相应的技术标准，届时将对枇杷种植户进行系统培训。

当天，经市林特科技推广中心工作人员测量，与常规露天栽培比较，大棚设施栽培条件下，采用配套栽培管理技术，枇杷鲜果可溶性固形物含量可提高2度左右，平均亩产量增加近一倍，达750公斤/亩，销售均价提高近一倍。按照60元/公斤计算，试验示范区平均亩产值超过4万元，亩增收超过2万元，效益较常规栽培提高80.0%以上。

目前，我市在镇海九龙湖汶溪村、象山鹤浦文山村已建成30多亩的大棚枇杷试验基地。据了解，我市林业部门计划在未来几年在全市逐步推广此项技术。

